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СУЧАСНОГО ГІДРОЛОГА 

 

Ліснічук Вікторія Сергіївна, 

студентка, 

Науковий керівник 

Вовк Олександр Павлович, 

к. геол. н., доцент 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

м. Луцьк, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Гідрологія як наука, що вивчає природні води, їх 

розподіл, рух та властивості, невід'ємно пов'язана з геологічним середовищем. 

Вода постійно взаємодіє з гірськими породами і мінералами, що визначає її 

якість, динаміку та доступність [13].  

Сучасний гідролог повинен мати глибоке та широке розуміння цих 

взаємодій для ефективного управління водними ресурсами, прогнозування 

гідрологічних процесів та запобігання екологічних проблем.  

Таким чином, вивчення мінералів та гірських порід є невід'ємною 

частиною підготовки фахівця в галузі гідрології, забезпечення передумов для 

повного аналізу водних проблем різними галузями науки.  

Мета роботи. / Aim. Метою цієї роботи є обґрунтування ключової ролі 

вивчення мінералів та гірських порід у підготовці сучасного гідролога, а також 

демонстрація їхнього значення для розуміння гідрологічних процесів та 

розвʼязання практичних завдань у галузі водного господарства та охорони 

навколишнього середовища. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Для досягнення 

поставленої мети були використані методи системного аналізу та синтезу 

наукових джерел з гідрології, геології, гідрогеології, геохімії та екології. 

Проаналізовано навчальні програми провідних університетів, які готують 

гідрологів, а також досвід практичної діяльності фахівців у галузі водних 

ресурсів. Розглянуто особливості що ілюструють вплив мінералогічного складу 
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та літологічних особливостей на: 

1. Рух підземних вод: фільтраційні властивості порід (пористість, 

тріщинуватість, водопроникність). 

2. Формування хімічного складу вод: процеси розчинення, осадження, 

іонообміну, адсорбції на поверхні мінералів. 

3. Геологічні небезпеки, повʼязані з водою: зсуви, селі, ерозія ґрунтів. 

4. Проєктування гідротехнічних споруд: механічні властивості порід як 

основи для будівництва. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Вивчення мінералів 

та гірських порід є дуже важливим для розуміння мінімальних ключових 

аспектів гідрології: 

1. Гідрогеологія та рух підземних вод: 

Знання літологічного складу та структури гірських порід (піски, глини, 

граніти, вапняки) дає гідрологу можливість оцінювати водопроникність, 

пористість та тріщинуватість геологічних утворень. Це є фундаментальним для 

моделювання потоків підземних вод, визначення меж водоносних горизонтів, 

оцінки їхніх запасів та прогнозування динаміки рівнів. Наприклад, наявність 

карстових порід (вапняків, доломітів) кардинально змінює характер руху 

підземних вод, формуючи складні системи підземних річок та озер. 

Вивчення мінералів та гірських порід неможливе у дистанційному 

форматі, потрібна спеціально обладнана лабораторія [4]. На географічному 

факультеті Волинського національного університету імені Лесі Українки 

відповідні заняття проводяться у кабінет-музеї геології за методиками, 

описаними в [1, 2, 7, 9-14]. 

2. Гідрохімія та якість води: Взаємодія води з мінералами є основним 

чинником, що визначає її хімічний склад. Процеси розчинення мінералів 

(наприклад, гіпсу, кальциту), іонообміну на глинистих мінералах, адсорбції та 

десорбції на поверхні порід впливають на концентрацію основних іонів, 

мікроелементів, важких металів та органічних забруднювачів у воді. Гідролог, 

знаючи мінералогічний склад водоносних горизонтів та русел річок, може 
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прогнозувати зміни якості води, ідентифікувати джерела природного та 

антропогенного забруднення та розробляти заходи з охорони водних ресурсів. 

Відповідно, якість води тісно пов’язана з хімією гідросфери [3, 8]. 

3. Геологічні небезпеки та водний фактор: Багато геологічних небезпек 

(зсуви, обвали, селеві потоки, ерозія ґрунтів) тісно пов’язані з присутністю та 

динамікою воли. Розуміння інженерно-геологічних властивостей гірських 

порід, їхньої схильності до руйнування під дією води, дозволяє гідрологу 

оцінювати ризики, прогнозувати розвиток цих явищ та розробляти заходи для 

мінімізації їхніх наслідків. Наприклад, вміст глинистих мінералів у породах 

значно впливає на їхню стійкість до зсувів. Відповідно, зсуви необхідно 

вивчати у польових умовах, що можливо під час проведення польової практики 

з геології в Українських Карпатах [5]. Однак проведення таких практик у період 

війни є небезпечним, тому приходиться обирати одноденні маршрути [6]. 

4. Проєктування та експлуатація гідротехнічних споруд: Під час 

проєктування дамб, гребель, водосховищ, каналів та інших гідротехнічних 

споруд необхідно враховувати фізико-механічні властивості гірських порід, на 

яких вони будуються. Міцність, деформативність, водонепроникність основи 

мають вирішальне значення для безпеки та довговічності споруд. Гідролог, 

який володіє знаннями з геології, може ефективно співпрацювати з інженерами-

будівельниками, забезпечуючи врахування геологічних ризиків. 

Висновки./Conclusions. Вивчення мінералів та гірських порід є 

фундаментальною та невідʼємною частиною підготовки сучасного гідролога. 

Воно забезпечує комплексне розуміння взаємозвʼязків між водним 

середовищем та геологічною оболонкою Землі, що є критично 

важливим для: 

 • Ефективного управління водними 

ресурсами. 

 • Прогнозування гідрологічних процесів. 

 • Оцінки та зменшення впливу геологічних небезпек. 

 • Забезпечення високої якості води та 
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охорони навколишнього середовища. 

 • Стійкого проєктування та експлуатації гідротехнічних споруд. 
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